



发展特色产业 促进农民增收

○ 卢炳文

2004年春节前夕，河北省平泉县的农民仍在6000多个蔬菜大棚内热火朝天地劳动着，他们以特殊的方式迎接新春的到来。菜农们三个一群五个一组整修畦田、或嫁接黄瓜新品种、或精心照料秧苗……2003年，全县新建日光温室蔬菜大棚1138个，占地2300亩，全县设施菜面积累计达2万亩，总产量7万吨，产值6000多万元。仅榆树林子镇蔬菜大棚占地面积就达4000多亩，年创产值3000多万元，农民人均增收1000多元。农民腰包鼓起来了，他们议论最多的是财政的“雪中送炭”，县财政局坚持把发展设施菜作为农业支柱产业来抓，依靠资金投入推进设施菜产业快速发展。

群众利益无小事

平泉县榆树林子镇位于冀、辽、蒙三省区交界处，是个典型的农业大镇，虽然粮食比较充裕，但农民囊中羞涩。2001年，平泉县财政局帮扶该镇郑杖子村，当时该村仅有蔬菜大棚70多个，而且建设标准低、产业规模小、蔬菜产量低，设施菜产业为农民提供的收入相当有限。财政局进村帮扶了解这一情况后，想群众所想，急群众所急，决定把帮扶的重点放在扩大设施菜生产规模上。局长张旭同志多次带领本局帮扶人员利用休息日驱车前往距县城

100公里外的郑杖子村，与镇、村干部和农民朋友共同商讨设施菜发展思路，研究制定发展规划，并与榆树林子镇政府共同组织村民到辽宁、山东等地考察设施菜生产，让广大农民亲眼目睹了调整种植模式让农民致富的事例，在全村掀起了大棚建设高潮。当年郑杖子村日光温室蔬菜大棚达到201个，在连续遭受严重旱灾的情况下，每个大棚当年收入就高达1.2万元，是大田作物收益的20倍，郑杖子村一度成为富裕村，并成为远近闻名的设施菜生产专业村。

市场牵动万民心

蔬菜大棚的迅猛发展，为设施菜生产注入了生机和活力。为进一步延长农业产业化链条，实现生产基地与市场的合理对接，平泉县财政局立足榆树林子镇是农业大镇这一实际，充分发挥三省区交界处的区位优势，本着“建好一个市场，带动一个产业，搞活一地经济，富裕一方百姓”的原则，依托特色主导产业，加强专业批发市场建设，并积极与上级财政部门和县金融、扶贫部门联系，通过多方争取，为该市场建设解决无偿资金20万元，扶贫贷款12万元。在县、镇、村三级的共同努力下，采取财政扶持、信贷支持、社会融资的方式，2001年，在榆树林子

镇郑杖子村投资100多万元，建起了占地30亩的蔬菜果品批发市场。目前，市场日平均交易量达3万公斤。产品一上市就深受客商们的青睐，特别是郑杖子村所产的黄瓜，“瓜条直，颜色好，口感好”，时间一长，在市场打出了品牌，平均每公斤价格高于普通黄瓜0.4—0.5元，主栽品种黄瓜让这个镇建棚户均增收1万元，每年增加财政收入12万元。

农民增收财政富

特色产业的发展，使榆树林子镇培植起了农村经济发展的支柱产业，实现了农民收入新的增长点。近年来，该镇新发展拱架焊接专业户30户，草帘打帘机户20户，果品蔬菜贩运专业户300户，农资门市部30户。民营经济的发展为全镇财源建设奠定了良好基础，对拉动地方经济发展，加快农业产业结构调整起到了积极的促进作用，既增加了农民收入，又增加了财政收入。几年来，县、镇两级财政部门支持无偿资金30万元，协助信贷部门发放小额贷款350万元，扶贫贴息贷款280万元，为设施菜产业发展起到了催化剂和助推器的作用。2003年榆树林子镇财政收入完成253.8万元，同比增长14%。

随着基地规模和市场的不断壮大，榆树林子镇连续三年来不断健

正定：

政府助推个体私营经济发展

○ 刘胜军

近年来，河北省正定县通过优化环境，积极扶持，强化服务，促进了个体私营经济快速健康发展，实现了财政基础的壮大和财政收入的大幅度增长。2003年，全县财政收入完成25298.8万元，同比增长12.26%，其中来自个体私营经济的收入达11400万元，同比增长24.6%，占全县总收入的比重由上年的37.5%迅速提升至45.1%。在政府和财政的助推下，个体私营经济已成为全县国民经济的重要组成部分和财源建设的一支骨干力量。

创造良好政策环境

为推动个体私营经济快速健康发展，近几年，县委、县政府制定了《关于鼓励支持个体私营经济发展的45条意见》等扶持政策，个体私营企业可依法享受税收优惠政策、减免工商管理费、市场管理费和其它行政事业性收费。一系列的鼓励支持政策的出台和实施，为个体私营企业产生、发展、壮大创造了有利的环境，促进了个体私营企业规模扩张和质量效益的提高。仅2003年，全县个体私营企业完成固定资产投资3.8亿元，占全县固定资产投资总额的24.7%。其中，投资在500万元以上的项目达17个。目前，全县个体工商户发展到2.3万户，从业人员5.5万人，同比分别增长11%和13%；私营企业发展到780家，从业人员2.4万人，同比分别增长15%和10%。全县个体私营企业注册资金总额达11.56亿元，同比增长11.4%。其中，注册资金百万元以上的私营企业达34家，超千万元的达7家。培育出正华集团、常山生化、苹乐面粉机、金锋金刚石制品、平安家具、海天饲料等具有较大规模和市场竞争力骨干私营企业。全县个体私营企业年纳税额10万元以上的160家，超50万元的27家，超百万元的9家。为增强财政实力开辟了广阔的财源。

加大财政扶持力度

一是鼓励支持个体私营企业参与国有、集体企业战略性改组。积极鼓励和引导个体私营企业凭借自身优势，通过联合、租赁、参股、兼并等各种形式，进入国有企业退出的领域。对于兼并、收购、承包、租赁国有、集体企业的，可以享受与国有企业间兼并同等的优惠政策。通过县财政的积极参与和运作，全县已有近30家个体私营企业成功地对国有、集体企业实行了租赁、兼并或联营，物资、贸易、供销系统绝大部分企业已转由个人经营。正华集团先后购买了破产企业木制厂、化纤毛呢厂和水泥厂旧址，2003年又以承债方式整体兼并了三九华阳商厦，既促进了国企改革脱困，又实现了自身

全和完善市场功能，今年预计投资350万元对现有市场进行扩建，总占地面积达到60亩，计划新建保鲜库1000立方米，安装电子信息报价网络平台、配备蔬菜产品检测等基础设施建设，逐步将市场建设成为集信息、检测、储藏、保鲜、产品深加工于一体的蔬菜、果品集散地。同时，大力发展蔬菜深加工产品，做成

精细高档蔬菜，注册商标打出品牌，向超市配送方向发展，实现蔬菜加工增值，并采取异地寻商、优惠联商和市场招商等办法，给客商和经纪人创造良好环境，吸引全国各地客户进驻市场。同时通过市场带动相关产业发展，加强经纪人队伍建设，广引域外经纪人到榆树林子镇经商，有效促进农产品销售，加强农

民专业合作经济组织建设，大力发展以产销、协议、订单为主要方式，龙头企业、专业协会等为主要形式的农民专业合作经济组织，为农民走向市场提供生产、销售、信息、技术等方面的服务。

(作者单位：河北省平泉县财政局)